

南充:推行“五带五强”工作法 解决第一书记“融不进、干不好”问题

张立东 王青山 伍力

6月23日中午,南部县东坝镇打鼓山村活动室,来自8组的15名村民向村里反映诉求。贫困户张召宇代表大家向第一书记龚可“发问”:500多米的入户道路还没硬化,涉及贫困户多,村里咋个规划的,何时能解决?

面对“问政”没有难住龚可,他用一份东坝镇脱贫奔康柑橘产业园规划图以及自己对市、县有关政策的了解,让大家吃了定心丸:路不仅要修,而且会尽快修。

到村里任第一书记才2个月,27岁的龚可已迅速进入角色,这获益于南充市推出的“五带五强”工作法,“第一书记该干什么,重点在哪里,工作怎么开展,遇事怎么解决,‘五带五强’工作法都有具体指导”。

第一书记来自不同岗位,能力水平有差异,为解决第一书记“融不进、干不好”的问题,去年以来,南充紧扣第一书记建强基层组织、推动精准扶贫、发展集体经济、为民办事服务、提升治理水平“五项职能”,面向1878名第一书记,全面推行“带班子强队伍、带群众强主体、带发展强产业、带真情强服务、带新风强治理”为主要内容的“五带五强”工作法,引导第一书记在打赢脱贫攻坚硬仗中精准发力。

一个首要任务筑强堡垒 凝聚攻坚合力

“坡破地,烂泥田,一天到晚忙不闲,年年难保肚儿圆。”这是以前流传在仪陇县日兴镇黎明村的顺口溜。2015年8月,罗维龙从仪陇县委党校下派到黎明村任第一书记。深入走访后,罗维龙找到症结:没有好班子,摘不了穷帽子。

精准扶贫前,黎明村班子软弱涣散,老百姓不认可。班子成员间因处事风格不同、脾气不对路,经常磕磕碰碰。驻村后,罗维龙第一件事就是建强村两委班子,他与班子成员交心谈心,逐渐解开大家心里的疙瘩,让村两委班子拧成一股绳。

“第一书记所在的基层党组织强不强,



直接影响脱贫攻坚决策部署得实不实。”

南充市委组织部有关负责人表示,第一书记只有融入所在党支部,带动班子,才能更好发挥力量。推行“五带五强”工作法中,第一书记把“带班子强队伍”作为首要任务,敢于直面矛盾、敢于较真碰硬,用实招解决农村基层党组织软弱涣散问题。去年,南充整顿治理建档立卡贫困户中216个软弱涣散村党支部。

“第一书记和村支书配合得好,大家心气顺、干劲足。”仪陇县新政镇安溪湖村村民谭信显说。从省委办公厅下派到安溪湖村任第一书记,何平首先把自己融进村两委班子,一起研判村情、制定脱贫规划和产业发展规划,挂图作战,推进一个个项目落地。如今的安溪湖村,脱贫奔康产业园建起来,老百姓住进环境优美的新房,公路通到村组,便民路通到户,低保政策兜底和教育医疗保障等惠民政策一一兑现落实。

一个核心举措点亮希望 做强脱贫产业

6月24日下午,黎明村食用菌产业园中,44岁的龙从虎在采摘香菇。他之前在外打工,直到去年才回来,“现在村里有了产业,不出去了”。

利用扶贫小额信贷资金,他家贷款5万元,3万元入股村食用菌种植合作社,每年保底分红4200元,又用2万元购置1.5万个菌袋,并参与食用菌大棚管理。“食用菌已开始赚钱,再加上柑橘、莲藕,今年脱贫没问题。”龙从虎说。

黎明村是川东北丘陵区腹地村,特色资源少,项目基础薄,摘穷帽核心是要兴产业。去年以来,在党支部带领下,黎明村谋划推动实施柑橘、食用菌、莲藕水产种养3个产业,并建起3个产业党小组,以1个党小组引领一个产业,带动一批贫困群众。

南充把第一书记“带发展强产业”作为长效举措,按照“发展大产业、建设大园区、带动大扶贫”要求,发展现代农业和特色产业,为脱贫致富奠定坚实基础。

“不脱贫,我就不离村。”从省农业厅下派到蓬安县杨集镇伏岭村任第一书记的范景胜,不仅是一位农业科技专家,还是全国第二个肉用山羊新品种研发的“羊专家”。走访调研后,范景胜与村干部一起,为伏岭村办好穷穷子——靠山吃山、从“羊”突破。2016年底,全村山羊存栏1300余只,其中贫困户养羊400余只,试种优质牧草150余亩。全村贫困户去年户均增收4000元以上,全部脱贫摘帽。

推进产业扶贫,第一书记与当地干部群众一起,探索出“政府引导、农民主体、龙头带动、金融支持、专业合作社”的“五方联动”产业扶贫机制,走出集中集约集群发展“全域产业”扶贫新路,建立326个脱贫奔康产业园,实现贫困村全覆盖,带动10多万贫困人口参与脱贫奔康产业园区建设。去年,入园贫困户户均增收1.2万元以上。

一个重要抓手涵育新风 形成治理良序

黎明村贫困户陈言珍家位于村道边,以前经常在家门口堆放柴草,院子也很少收拾。现在,只要有空,陈言珍就把家门口的村道打扫一下。

“建新村,不只是新房子,还要有新气象,面子里子都要建好。”不仅宣讲“四个好”目标,村干部还先后2次帮她打扫卫生。“有人帮有人带,我们也要自觉养成好习惯。”陈言珍说。

把“带新风强治理”作为重要抓手,广大第一书记着力“四好村”创建,深入开展孝老敬亲、忠厚诚信、勤劳致富、创业自立、庭院洁美“五项评比”活动,引导形成懂感恩、明礼仪、知奋进的良好氛围;着力教育引导,以农民夜校为平台,采取第一书记讲党课、专家领导讲政策、产业大户讲技术、身边典型讲经验、脱贫群众讲体会等方式,大力开展脱贫政策、文明新风、习惯养成、自力更生、感恩奋进“五项教育”,激发脱贫奔康的内生动力,引导群众感恩、听党话、跟党走。

仪陇县五福镇筏子村曾是“上访村”,从南充广播电视台岗位到筏子村任第一书记,范爱苹同村两委将树新风强治理作为大事来抓,在村上建起广播室,摄像机、录音设备、非线性编辑机样样俱全,按照村民自编、自导、自演的原则,让村民自己当主持人谈发展、说变化,引领村民在勤劳致富的道路上竞逐追赶。

“第一书记用真情在服务,工作有方法,我打心里佩服。”打鼓山村62岁的贫困户周光保说。

广安集中开工151个重大项目 将投资2.25亿元 打造“红马”赛道

日前,2017年四川省重大产业暨招商项目集中开工广安分会场与广安市第二季度重大项目集中开工仪式一同拉开序幕。本次广安市集中开工项目共151个,投资总规模达510.7亿元。

据悉,此次集中开工亿元以上的项目共120个,投资总规模达496.3亿元,涉及基础设施、产业发展、民生及社会事业、房地产等多个领域。从项目类别看,基础设施项目34个,总投资78.7亿元;产业发展项目86个,总投资263.7亿元;民生及社会事业项目12个,总投资32.4亿元;房地产项目19个,总投资135.9亿元。从项目规模看,投资在10亿元以上的项目共有10个,投资规模达153.8亿元,占投资总额的30.1%;此外,投资在1亿至10亿元的项目共计110个。

同时,以广安国际红色马拉松赛的常态化开展为契机,广安将投资2.25亿元打造“红马”赛道,建设春堡路道路工程3.785公里,对协兴大道、枣彭路、协浓路(内环线至枣彭路段)等路段进行绿化,打造道路两旁景观,建设道路配套设施,提升“红马”赛道质量。

据了解,2017年以来,广安建立起一套从市到县(市、区)的项目落实推进机制,项目建设成效显著,再次刷新“项目年”的广安速度。2017年1月至5月,纳入全市综合绩效目标考核的200个省市重点项目累计完成投资231.5亿元,超时间进度12.1个百分点。

据广安市相关负责人介绍,下一步广安将紧紧扭住重大项目这个“牛鼻子”,着力储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批大项目、好项目,稳增长促发展,推动全市经济社会持续健康发展。坚持以服务项目为中心,加大统筹协调,优化建设环境,主动解决项目建设的困难和问题,助力项目建设,争取项目早见成效。(向冠霖 康建林)



挑毛病、除梗阻, 打通服务群众“最后一公里”

广安市人社局开展政风行风暗访工作

黄仲立 丁娟娟 刘代忠

为切实转变工作作风,全面提升工作效能和为民服务质量,着力解决干部职工在服务群众方面存在的突出问题,近日,广安市人社局抽派专人组成暗访组,通过不打招呼、随机抽查、现场体验等方式,对全市人社系统开展了政风行风暗访工作。

一是生面孔“找茬挑刺”。通过安排下基层次数较少的工作人员,以普通办事群众的身份进入窗口服务大厅开展暗访工作,着重掌握各基层单位服务质量情况、办事效率情况、依法行政情况,有无存在门难进、脸难看、话难听、事难办和推诿扯皮、刁难群众的现象。通过“生面孔”的现场体验,最大程度还原窗口日常服务本真,深度发掘群众反映强烈的庸懒散拖、推诿扯皮、敷衍塞责以及服务态度生硬等具体问题。

二是全方位“无缝检查”。暗访组成员既熟悉人社系统政策法规,又了解内部办事流程,通过全方位检查干部职工上班签到情况、在岗情况、外出登记和请销假制度执行情况,办公环境、便民设施等情况。看干部职工上班时有没有不在状态、精神萎靡,是否存在玩手机、看视频、迟到早退等情形;看干部职工服务群众时有没有居高临下、被动应付,是否存在政策不熟、业务不精等情形;看办公环境是否干净整洁,有无卫生死角,是否存在脏、乱、差等情形。通过“拉网式”的督促检查,着力发现人社系统新形势、新情况、新矛盾、新问题,集中整治当前各项工作执行中力度不大、步伐不大、进展不快的问题。

三是严要求“倒逼整改”。对暗访督查出来的具体情况原滋原味进行梳理反馈,及时印发了《广安市人社系统政风行风建设暗访情况的通报》,通报典型案例3起,点名批评34人,指明整改问题17项。责令对照通报的“小毛病”和“大问题”,全面落实整改,敢于较真碰硬,力争把问题“晒”出来,把整改措施“亮”出来,把落实效果“传”出去。深入健全和完善内部管理制度,强化组织纪律观念,增强服务意识,切实转变政风行风,履职尽责,在岗在位、在位在为,着力消除“中梗阻”问题,有效打通联系服务群众“最后一公里”。

中铁八局海外分公司党委创新讲党课推进“两学一做”学习教育常态化

在建党96周年即将来临之际,中铁八局海外分公司党委精心组织策划,将生产经营重点工作与“两学一做”学习教育内容有机结合,在所属4个项目部党工委和1个机关党支部中,掀起了浓厚的党课学习氛围,推动了“两学一做”学习教育常态化进程。

高度重视,周密部署。6月上旬,中铁八局海外分公司党委印发了《关于开展“七一”活动的通知》,要求各党组织要充分利用党课平台,强化党员同志间的思想交流,进一步深入学习党章党规、习近平总书记系列重要讲话、项目管理、法律法规、优秀传统文化等知识,不断提升个人素养和综合素质。同时,要增强学习的针对性和有效性,要注重在联系实际、解决企业重点难点问题上下功夫,在充分发挥政治优势、加强党建思想政治工作上下功夫,切实做到“全面从严治党,推进提质增效”的贯彻落实。

精心准备,创新载体。各党组织书记为党课学习的第一负责人,在公司相关部门的指导下,着手筹备党课资料,包括PPT课件、音像资源、相关书籍及考试试题等。多媒体



的学习资料,打破了传统的文字学习局限,进一步提高了党员同志的学习兴趣和效率。此外,针对海外项目的特殊情况,公司党委有效利用网络平台,通过党员微信群、QQ群和公司微信公众号等虚拟空间,及时共享教育资源,解决了时差和空间距离的问

题,确保学习资料能及时传达到每一位党员同志手中。

建章立制,形成常态。6月下旬,公司党委印发了《关于项目党工委党建达标验收的实施办法》,把“三会一课”、思想教育等党建工作纳入了达标验收的评分要点。每



年,公司党委将抽取1到2个项目对学习记录等相关资料进行达标验收考核,并将考核情况纳入到项目部党建工作年度考核评价工作中进行综合评定。通过制定文件制度,进一步明确了讲好党课的重要性,推进了“两学一做”学习教育的常态化。(蒋沁伶)

以四川省第十一次党代会精神引领 发挥个私协会优势 明确未来工作方向

邓清源 四川省个体私营经济协会副秘书长

学习贯彻四川治蜀兴川战略必须结合自身的工作特点进行系统思考,这才是将省第十一次党代会精神落到实处的要义。

5月24日,中国共产党四川省第十一次代表大会在成都开幕。王东明代表中国共产党四川省第十届委员会向大会作了题为《紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围 建设美丽繁荣和谐四川 推动治蜀兴川再上新台阶》的报告。会议的主题可以概括为深入实施“三大发展战略”,奋力实现“两个跨越”,加快建设美丽繁荣和谐四川(“一个愿景、两个跨越、三大发展战略”)。如何结合个私协会的具体工作学习贯彻这一“治蜀兴川”的总体战略?我觉得至少要按以下六个步骤进行系统思考:

1.个私协会当前面临的外部环境:协会面临改革,国家工商总局希望将个私协作为特殊协会予以保留。

2.个私协会在发展过程中形成的内部优势和劣势:优势是组织机构健全,会员众多,省个体私营经济协会拥有172万多户个体户、25万多户私营企业会员,有21个市(州)个私协会、249个县(市、区)个私协会、1322个基层分会、3885个会员小组,

在政治、经济、社会生活中形成了不可忽视的桥梁纽带作用。劣势是协会的职能在下降。

3.在改革大背景下怎样迎接未来的挑战?当前要思考的是“如何以省第十一次党代会精神引领个私协开拓工作新局面”。

4.未来明确的目标及方向是什么?张茅局长归纳的个私协的三个特性:政治性、群众性、公益性

5.协会干部是否明白理解未来的目标;6.能否达成战略愿景凝聚系统共识明确奋斗方向?

如何以四川省第十一次党代会精神引领个私协工作?我觉得可以做以下探索:

一、以四川省第十一次党代会精神引领个体私营经济做大做强。按照省委“三大发展战略”“两个跨越”“治蜀兴川总体工作部署”,指导全省个体私营经济协会系统广泛开展“个体工商户转型升级”工程、“小微企业成长”工程、“私营领军企业”培养工程。怎么指导?要结合科技革命与产业变革,来培育那些诸如带来弯道超车机会的企业,比如处于无人驾驶产业链的企业;借助“一带一路”引导个体私营企业加快融入世界产业链价值链创新链;借助天府新区、全面创新改革试验区、自由贸易试验区等重大国家布局交汇

叠加机会引领个体私营企业国产大飞机、航空发动机、信息安全、北斗导航等军民参军领域做大做强。要推动“私营领军企业”规范股权结构和公司治理,加快建立现代企业制度,不断提升核心竞争力。

二、以四川省第十一次党代会精神为指引,充分发挥个私协会会员产业扶贫的优势。要指导全省各级个体私营经济协会搭建多种服务平台,在国家精准扶贫的大业中充分发挥172万多户个体户、25万多户私营企业会员的优势,通过村企合作、产销一体化等多种形式增强贫困地区的造血功能,大力发展特色产业,实施就业促进、创业引领、基层成长计划,探索以创业就业为中心的特色扶贫之路。

三、以四川省第十一次党代会精神为指引,坚持以新型工业化为主导、新型城镇化为载体、农业现代化为基础,引导个体私营经济在加快构建具有四川特点的现代产业体系、现代城镇体系 and 现代城乡形态特别是依托地方特色资源建设特色小镇的过程中加快发展。

四、以四川省第十一次党代会建设为指引,引导个体私营企业释放活力抓住供给侧改革的机会发展新型先导性服务产业。如王东明书记报告中提到“发展壮大现代服务

业,推动电子商务、现代物流、现代金融、科技服务、养老健康等新兴先导型服务业发展,促进生产性服务业向专业化高端化延伸,推动生活性服务业向精细化高品质转变”,休闲农业、乡村旅游、森林康养、农村电商等新兴产业新业态这正是个体私营经济可以大展宏图的舞台。结合全省工商系统“放心舒心消费城市”创建工作,推动实施“绿色四川”旅游行动计划,大力发展全域旅游,建设世界重要旅游目的地。譬如报告中提到的“重点抓好昭化古城、天翠山、巴山大峡谷、华蓥山等一批旅游重大项目建设,推进广元市、巴中市和剑阁县、青川县、宣汉县、华蓥市创建国家全域旅游示范区”,都是民营企业结合创新创业进行特色扶贫的投资方向。

按照四川省第十一次党代会的精神思考自身工作的时候,既要综合分析个私协所面临的外部环境,也要考量局部小环境的细微变化;全面研判自身的优势和劣势,有哪些相互转化的促成因素;在清晰认知内外环境后系统思考怎样迎接未来的挑战;然后通过内外脑的战略咨询和合法性合理性审查科学决策,明确未来的目标及方向;通过战略传播达成战略愿景凝聚系统共识明确奋斗方向,组成行动共同体。